

我区预防接种服务网络实现城乡全覆盖

确立“11苗防11病”免疫规划策略

西藏民主改革以前,人均寿命只有35.5岁,而且医疗设施非常落后。现如今,在自治区党委、政府的正确领导下,西藏医疗卫生事业取得了举世瞩目的辉煌成就。为重点加强对传染病和地方病的普查防治工作,全区共建立了82个疾病预防控制中心,确立了“11苗防11病”的免疫规划策略,建立了覆盖城乡的预防接种服务网络。

文/图 记者 梁兰

自西藏民主改革以来,国家一直对农牧民实行特殊的免费医疗政策。自治区党委和政府不断加大投入力度,着力细化和完善服务内容,全力提高服务质量,多措并举促进基本公共卫生服务水平不断提升。

近年来,国家和自治区逐年加大对卫生事业的投入力度,改扩建了自治区人民医院、自治区藏医院,新建了自治区第三人民医院,自治区妇产儿童医院已建设完成即将投入使用,自治区医院顺利奠基并开工建设。同时,建立健全了覆盖全区的五级医疗卫生体系。

截至2019年底,全区共有各级各类医疗卫生机构1642个,卫生技术人员总数达到20662人。全区共有8家“三级甲等”综合医院,2家“三级乙等”综合医院,15家“二级甲等”综合医院,38家“二级乙等”综合医院。

此外,为重点加强对传染病和地方病的普查防治工作,全区共建立了82个疾病预防控制中心,确立了“11苗防11病”的免疫规划策略,建立了覆盖城乡的预防接种服务网络。“在各级各部门的共同努力下,碘缺乏病、大骨节病等重点地方病达到国家消除和控制

标准,包虫病人群患病率由166%下降至0.26%,高发态势得到有效遏制。”自治区卫健委相关负责人说。

目前,以拉萨为中心辐射全区城乡的医疗卫生服务网络基本形成,严重危害广大人民群众的传染病和地方病得到有效控制,妇女儿童健康水平显著提高,人均预期寿命从民主改革前的35.5岁提高到现在的70.6岁,人口从民主改革前不足120万人,增加到现在的350多万人,西藏医疗卫生事业取得长足发展。

“我区‘因病致贫、因病返贫’建档立卡贫困人口从2016年的6394人到目前已全部清零销号,在全国有健康扶贫任务的25个省区市中率先实现‘因病致贫、因病返贫’建档立卡贫困人口全数清零,医疗工作取得重大决定性成就。”该负责人说。

另外,我区开展的降低孕产妇死亡率和消除新生儿破伤风、婴儿出生缺陷干预、农村妇女“两癌”免费检查等项目等,促使妇幼健康服务质量不断提高,妇女儿童健康水平显著提升。2019年,全区孕产妇死亡率63.68/10万,婴幼儿死亡率8.9‰,住院分娩率95.29%。



工作人员为市民讲解疾病预防知识。

完善基础设施、改变居住条件……

从人居环境变化看雪社区61年生活变迁



宽阔平坦的马路、众多的商铺、高大的树木、崭新的路灯、人们脸上幸福的笑容,构成了拉萨市城关区雪社区一幅美丽和谐的街景画面。西藏民主改革前,雪社区道路崎岖不平,房屋简陋,经常出现断电现象。自西藏民主改革以来,雪社区发生了翻天覆地的变化,民生持续改善,收入逐年增加、生活水平不断提高,人民群众获得感、幸福感、安全感持续攀升。

记者 次吉 梁兰

开展基础设施改造工作

“我们社区的绿化面积已经超过30%了,道路也都铺上了彩砖。目前正在对棚户区改造工作,建成后每家都有卫生间。如今,居民生活条件好了,车也多了,我们还打算修建地下停车场。”说起社区这几年的变化,雪社区居委会主任拉巴次仁滔滔不绝。

拉巴次仁今年60岁,自小在雪社区长大,因为了解雪社区的基本情况,2005年被调来雪社区当居委会主任,这一当就是15年。

拉巴次仁告诉记者,原先社区投资修路铺的是石板路,时间长了就会变得坑坑洼洼,影响居民日常出行。为了改变这种状况,2016年和2017年,城关区政府对包括雪社区在内的四个社区进行基础设施改造。2019年10月改造完成后,以前的土

路铺上了彩砖,家家也都通了自来水和天然气。

“以前居民的用电需求虽然能够得到基本满足,但是一到冬季,变压器负荷不够,经常断电。去年增大电压容量后,直到现在还没有发生过此类情况。”拉巴次仁说。同时,为了方便雪社区1200多户居民出行,雪社区居委会将路灯全部换新,每30米设置一盏路灯,共安装太阳能路灯100多盏。

社区绿化面积超30%

走在雪社区的街道上,道路两旁都是整齐的树木。自1995年开始,雪社区自筹资金购买柏树,如今已有600多棵。同时,雪社区还在每个大院种草、搭栏杆,增加绿化面积,并且每个大院联户代表还会带动居民进

行环境卫生改造和绿化建设等,让“绿化家园靠大家”的认识深入人心。如今,雪社区不仅有柏树,还有柳树、桃树等绿植,绿化工作取得显著成效。

“相关部门要求社区、单位等要确保30%的绿化面积,我们已经超过30%了,我相信往后,社区绿化工作会做得更好。”拉巴次仁高兴地说。

随着居民生活水平的日益提高,垃圾与日俱增,环境压力越来越大。雪社区居民原先都是将垃圾放置在垃圾堆放点,但为了减少垃圾带来的污染、进行资源再利用,雪社区居委会在各个大院放置了垃圾桶,并开展垃圾分类工作。

改善居民居住环境

为了改善居民的住房条件,由拉萨市

城关区投资的雪社区棚户区改造工作已经开始实施。目前,雪社区大部分居民已完成搬迁。此次搬迁涉及369户居民,搬迁后,居民可以住上更好、更大的房间。拉巴次仁说:“搬迁前居民都是共同使用一间卫生间,搬迁后,每家每户都有了属于自己的卫生间。这不仅有利于环境卫生的改善,也使居民的生活条件得到了很大改善。”

“如今居民的生活条件是真的非常好,不说别的,你看看几乎每家都有私家车,现在我们还打算联合雪小学修建地下停车场。”拉巴次仁说。

61年来,居住在雪社区的居民,感受到了居住、购物、出行等方面发生的巨大变化,而这些变化,也在西藏其他居民的身边,悄然发生着……

公告

为坚决打赢疫情防控阻击战,满足人民群众疫情及日常期间办理公安交管业务的需求,西藏自治区公安厅与中国邮政集团有限公司西藏自治区分公司深入合作,充分发挥邮政线上线下资源优势,联合打造群众“家门口的车管所”,实现“家门口办理、服务送到家”的便民服务承诺。线上依托公安交管12123手机APP推行“网上办”、“掌上办”等非接触式车驾管业务;线下依托邮政网点办理“申领机动车号牌、免检标志”、“办理补换领机动车号牌、行驶证、驾驶证、期满换证”、“处理一次性6分以下违法及缴款”等交管业务。广大市民群众可到指定邮政网点办理相关业务。

一、服务网点

邮政指定网点	
市内指定网点	拉萨各县区网点
1.拉萨布达拉宫中心邮政支局 2.江苏东路老藏大邮政支局 3.五岔路口电信大楼邮政支局 4.西郊邮政支局 5.太阳岛东桥珠峰路邮政支局	1.堆龙德庆区邮政网点 2.达孜区邮政网点 3.曲水县邮政网点 4.尼木县邮政网点 5.墨竹工卡县邮政网点 6.林芝县邮政网点 7.当雄县邮政网点

二、服务内容

邮政网点服务内容		
互联网业务	机动车业务	驾驶证业务
1.互联网用户窗口注册 2.互联网用户变更 3.绑定非本人机动车 4.解绑非本人机动车	1.补领车牌、换领车牌 2.补领行驶证、换领行驶证 3.补检验合格证 4.申领六年免检核发检验标志 5.机动车联系方式变更备案 6.申领临时号牌	1.驾驶证遗失补证、损毁补证、期满换证、超龄换证、转入换证 2.自愿降低准驾车型换证、因身体变化降级换证(提交身体条件证明)、驾驶人联系方式变更备案

三、交警12123手机APP二维码



拉萨市车管所业务咨询电话:0891-6386655
拉萨市邮政分公司咨询电话:0891-6241409